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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:35 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 22.09.2022 

 
Die Niederschrift vom 22.09.2022 wurde am 23.09.2022 ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 22.09.2022 wird ohne Einwände genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
GRM Müller nimmt nicht an der Abstimmung teil. Er war am 22.09.2022 nicht anwesend. 
 
 

TOP  2 Energiebeschaffung der Gemeinde 

 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Bürgermeister Herrn Steffen Schreck, der sich der Thematik der 
Energiebeschaffung vor allem im Segment der Strombeschaffung verschrieben hat. 
 
In den vergangenen Jahren wurde die Strombeschaffung über die Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld mittels Ausschreibungen getätigt.  
Die heutige Information dient zunächst der Sensibilisierung um künftig, wenn dies Vorteile für 
die Gemeinde Birkenfeld bzw. der VG birgt, neue Wege einzuschlagen. 
 
Der Bürgermeister erteilt Herrn Schreck das Wort. 
 
Herr Steffen Schreck stellt die Einkaufsgemeinschaft Wattline vor, die aufgrund großer Strom-
abnahmen bessere Strompreise generieren kann.  
 
Der GR diskutiert. Unter anderem wird die Frage gestellt, ob bei einer Strombeschaffung durch 
Wattline die Vergaberichtlinien eingehalten werden können. Dies soll von der Verwaltung ge-
prüft werden. Der Bürgermeister schlägt vor, dass auch in diesem Fall eine Beschaffung für die 
ganze Verwaltungsgemeinschaft angestrebt werden soll.  
 
Interessant wäre noch zu wissen, ob andere Kommunen bereits Erfahrungen mit Wattline ge-
macht haben.  
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  3 
Bauantrag zum Wohnhausneubau (1 WE) + Garagenneubau  
Bauort: Fl.Nr. 3512/14, Am Kirchberg 16, Gemarkung Birkenfeld 

 
Der o.g. Bauantrag wurde durch die Verwaltung geprüft und wird dem Gemeinderat zur Stel-
lungnahme vorgelegt. 
Dabei wurde folgendes festgestellt: 
 
1) Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des rechtsverbindlichen Bebauungsplanes 

„In der Au – Kirchberg“ (Allg. Wohngebiet) 
 
2) Von folgenden Festsetzungen wird abgewichen:  

• Dachform Satteldach, Pultdach (geplant Walmdach) 
• Dachneigung 35° - 48° (geplant 25° / 30°) 
• Wandhöhe max. 4,50 m (geplant 5,70 m) 

 
4) Die Unterschriften der Nachbarn Fl.Nr. 3512/9 fehlen. 
 
5) Es werden 2 Stellplätze errichtet.  
 
 
Beschluss: 
 
Gegen den Bauantrag zum Wohnhausneubau (1 WE) + Garagenneubau, Bauort: Fl. Nr. 
3512/14, Am Kirchberg 16, Gemarkung Birkenfeld werden vom Gemeinderat keine Einwendun-
gen vorgebracht. Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauvorhaben nach § 36 BauGB wird 
erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  4 Gemeindliche Bauvorhaben; Status und weitere Vorgehensweise 

 
Der Bürgermeister erläutert anhand von Bildern die aktuellen Fortschritte der gemeindlichen 
Baustellen. 
 

1. Ortsdurchfahrt Billingshausen 
 

Die Arbeiten verlaufen weitestgehend reibungslos. Auftretende Probleme konnten bis 
jetzt immer vor Ort gelöst werden. Die Zusammenarbeit zwischen der Verwaltungsge-
meinschaft, dem Rathaus und dem Büro BRS sowie der Fa. Leonhard  Weiss funktio-
niert bis jetzt reibungslos. 
 

2. Glasfaserausbau  
 

Am 14.10.22 wurde der offizielle Spatenstich vorgenommen. Aktuell laufen die Arbeiten 
im Bereich der Blumenstraße. Die Arbeiten laufen reibungslos. 
 

3. Lückenschluss des Gehweges an der Billingshäuser Straße 
 
Die Fa. Siegler Bau richtet aktuell die Baustelle für den Lückenschluss an der Billings-
häuser Str. ein. 

 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  5 Baubegleitung beim Glasfaserausbau durch das Büro Dr. Först Consult 

 
In der Bürgermeister-Besprechung vom 6.10.2022 war Herr Dr. Först vom Büro Dr. Först Con-
sult zu Gast und stellte verschiedene Möglichkeiten vor, um die beim Glasfaserausbau tätigen 
Firmen zu kontrollieren. 
Unter anderem bietet er eine Prozessbegleitung und ‐optimierung im eigenwirtschaftlichen Aus-
bauprojekt an, bei der folgende Arbeiten durchgeführt werden können: 
 
1. Fachliche Unterstützung der Verwaltung und Koordination mit dem Netzbetreiber und der 

Baufirma 
2. Jour Fixes in regelmäßigen Abständen und nach Bedarf 
3. Erstellung einer Projektübersicht mit Bauzeitenplan und Abstimmung mit allen Beteiligten 
4. Einrichtung eines Runden Tisches mit allen Beteiligten und Moderation 
5. Mängelerfassung und Besprechungen vor Ort 
6. Erstellung einer Projekthomepage inklusive Betreuung eines Ticketsystems auf E-Mail-

Basis für die Bürgerinnen und Bürger. Weiterleitung auftretender Fragen an zuständige 
Stellen, oder direkte Beantwortung 

7. Vermittelnde Tätigkeit zu Juristen 
 
Die Kosten werden auf folgender Basis ermittelt: 
 
1. Die Berechnung des Honorars erfolgt auf Basis eines Stundensatzes von 85,00 € zzgl. 

MWSt. 
2. Die Abrechnung des Honorars erfolgt monatlich nach Rechnungsstellung auf der Basis des 

Nachweises der tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden.  
3. Bevor eine Arbeitsleistung von 20 Arbeitsstunden im Monat überschritten wird, wird der 

Auftraggeber informiert. 
4. Mit dem Honorar sind sämtliche Ansprüche des Auftragnehmers gegenüber dem Auftrag-

geber abgegolten. 
 
Dies wird in einem Dienstleistungsertrag zwischen der Gemeinde Birkenfeld und dem Büro Dr. 
Först Consult geregelt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, mit dem Büro Dr. Först Consult einen Dienstleistungsvertrag 
zu unterzeichnen, in dem die Prozessbegleitung und ‐optimierung im eigenwirtschaftlichen 
Ausbauprojekt durch die GlasfaserPlus überwacht wird. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 1  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  6 
Flächennutzungsplanänderung und Bebauungsplan Solarpark Birkenfeld 
und Solarpark Billingshausen - Änderung städtebaulicher Vertrag 

 
 
Die Gemeinde hat in den geschlossenen städtebaulichen Verträgen mit der 1A-Solar-Projekt 
GmbH u.a. beschlossen, dass der Vorhabensträger die Planungen durch die Auktor Ingienieur 
Gmbh, Würzburg  erstellen lassen muss.  
Der Vorhabensträger beantragt das Planungsbüro zu wechseln. Die Planungen sollen von In-
genieurbüro Arz, Würzburg fortgeführt werden. Die Kosten gehen nach wie vor zulasten des 
Vorhabensträgers 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der o.g. Änderung der städtebaulichen Verträge zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  7 Vereinspauschale 2022 - Förderung des außerschulischen Sports 

 
Mit Schreiben vom 06.10.2022 informiert das Landratsamt über die staatliche Förderung des 
außerschulischen Sports (Sportvereine). In den Jahren 2020 und 2021 wurden die staatlichen 
Fördermittel verdoppelt. In diesem Jahr wurde die einfache Förderung gewährt. Der Freistaat 
Bayern hat den Wert einer Mitgliedereinheit auf 0,29 € festgelegt. 
Der Landkreis beteiligt sich wieder mit 0,13 € pro ME an der Sportförderung. Die Gemeinden 
werden gebeten sich ebenfalls zu beteiligen. 
Die Gemeindeförderung wurde 2021 an die Landkreisförderung angepasst (0,13 €pro ME). 
 
In Anlehnung an das letzte Jahr ergibt sich für 2022 folgende Förderung in Euro: 
 

Verein ME Wer pro ME Förderung 

Schützenclub 3.090 0,13 € 401,70  

SV Birkenfeld 8.076 0,13 € 1.049,88 

Gesamt 11.166 0,13 € 1.451,58 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde beteiligt sich 2022 wieder mit 0,13 € pro ME an der Sportförderung.  
Die Verwaltung wird beauftragt, die Vereine zu verständigen und die Auszahlung zu veranlas-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  8 Förderung der Jugendarbeit 2022 

 
Zusammen mit der Sportförderung hat die Gemeinde in den letzten Jahren, allen Verei-
nen/Organisationen, die Jugendarbeit leisten einen Zuschuss in Höhe von 350 € gewährt. Fol-
gende Vereine haben 2021 einen Zuschuss für Jugendarbeit erhalten: 
 

 Musikverein 

 Schützenclub 

 SV Birkenfeld 

 Kath. Kirchenverwaltung (Ministranten) 

 Rhytmix Kids (Billingshausen) 

 Evang. Kirchengemeinde (Jungspechte) 

 Gartenbau- und Verschönerungsverein (Streuobstwiesenkids) 

 Kultur- und Heimatverein Billingshausen 

 FFW Birkenfeld (Kinderfeuerwehr) 

 FFW Billingshausen (Kinderfeuerwehr) 
 
 
Es wird vorgeschlagen, die Vereine auch 2022 wieder zu unterstützen. 
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Beschluss: 
 
Die oben genannten Vereine/Organisationen erhalten 2022 je 350 € als Anerkennung für die 
geleistete Jugendarbeit. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  9 Förderung der Büchereien 

 
In Anlehnung an die Sport- und Jugendförderung haben die beiden Büchereien in den letzten 
Jahren ebenfalls 350 € als Anerkennung für ihre Arbeit erhalten. Die Büchereien nehmen wich-
tige Aufgaben im Bereich der Jugend- und Erwachsenenbildung wahr. Die Büchereien sollten 
auch 2022 wieder finanziell unterstützt werden. 
 
Beschluss: 
 
Die beiden Büchereien erhalten für das laufende Jahr ebenfalls einen Zuschuss von je 350 €. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  10 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
./. 
 

TOP  10.1 Besuch aus den französischen Partnergemeinden 

 
Der Vorsitzende des Komitees deutsch-französische Freundschaft bittet mit E-Mail vom 
17.10.2022 um eine Bezuschussung des Partnerschaftsbesuches. Die Reisegruppe aus der 
Vendee weilt im Zeitraum vom 29.10. bis 01.11.2022 in Deutschland. Aufgrund der Corona-
Lage sind die Gäste in diesem Jahr nicht bei Gastfamilien sondern in einem Hotel unterge-
bracht. 
 
Die E-Mail wird vollinhaltlich verlesen. Das Besuchsprogramm wird nochmals an der Leinwand 
vorgestellt. 
 
Beschluss: 
 
Der Partnerschaftsbesuch wird mit 500,00 € von der Gemeinde gefördert. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  10.2 Radwegebau von Birkenfeld nach Karbach 

 
Herr Uhl vom staatlichen Bauamt hat am 14.10.22 telefonisch darüber informiert, dass die Aus-
schreibung für den Radweg nächste Woche im Staatsanzeiger steht. 
 
Am 3.11. ist die Submission und dann soll, sofern Angebote von Firmen vorliegen, noch dieses 
Jahr mit dem Bau des Radweges begonnen werden. 

 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  10.3 Ausflug der Baufhofmitarbeiter der VG-Gemeinden 

 
Am 13.10.22 waren die Bauhofmitarbeiter der VG-Gemeinden in Birkenfeld zu Gast. 
Im Rahmen einer Wanderung wurde zunächst das Lagerhaus der Familie Niedermüller, dann 
die Biogasanlage von Stefan Hörning und Thomas Götz besichtigt.  
Nach der Mittagspause wurde dann die Firma MKF in Billingshausen besichtigt. 
Die Schlussrast fand in der Sportgaststätte statt. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich ausdrücklich bei den vorgenannten Betrieben für äußerst inte-
ressanten und exzellent organisierten Führungen.  
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  10.4 Wegeentwässerung am Wirtschaftsweg oberhalb der  Neubaustraße 

 
Ein Eigentümer einer früheren Landwirtschaftshalle bemängelt die Wasseransammlung im Be-
reich seiner Einfahrt bei Regen. 
 
Der Bürgermeister zeigt die Bilder, die vom Eigentümer per E-Mail übermittelt wurden. 
Außerdem trägt er die Lösungsvorschläge des Eigentümers vor.  
 
Der Gemeinderat vertritt die Meinung, dass hier seitens der Gemeinde keine Aktivitäten zu ver-
anlassen sind, da es sich um eine landwirtschaftliche Halle handelt. Es wird auf eine evtl. Be-
zugsfallwirkung hingewiesen. 
 
  

TOP  10.5 Oberflächenwasser am Sennfelder Weg 

 
Zu diesem Thema hat der Gemeinderat bereits Ortseinsicht genommen. 
 
Der Bürgermeister berichtet von einem Ortstermin mit Herrn Englert vom Tiefbautechnischen 
Büro BRS und Herrn Höss von der Fa. Leonhard Weiss am 12.10.2022.  
Hier wurde festgestellt, dass die Entwässerung nur final gelöst werden kann, wenn alle angren-
zenden Gehöfte Sorge dafür tragen, dass keinerlei Oberflächenwasser mehr auf den asphaltier-
ten Wirtschaftsweg gelangt. 
Außerdem wird bemängelt, dass die landwirtschaftliche Halle Fl.Nr. 3538 zu tief eingestellt wur-
de. 
 
Es wird eine Stellungnahme eines Anliegers verlesen. 
 
Der Gemeinderat vertritt hier die Ansicht, dass die nicht mehr vorhandenen Gräben Flr.Nr. 3540 
und Fl.Nr. 3543 entsprechend ertüchtigt werden müssen.  
 
 
 

TOP  10.6 
Unsachgemäßer Aufbau auf dem Wirtschaftsweg Fl.Nr. 8197 im Bereich des 
Anwesens Bergstraße Nr. 17 

 
 
Es mehren sich Beschwerden von Passanten und Nachbarn des Anwesens Bergstraße 17 be-
züglich der Verunstaltung des o.g. Wirtschaftsweges Fl.Nr. 8197. Dieser wurde von den Eigen-
tümern, um die Einfahrt nutzen zu können, mit einem unsachgemäßen Aufbau versehen. 
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Die Hofanfahrt des Anwesens wurde höher angelegt wie das Niveau des Weges ist. Dieses 
Vorgehen ist nicht akzeptabel. Äußerungen, dass dieses Vorgehen mit der Gemeinde abge-
stimmt war, entsprechen nicht der Wahrheit. 
Die Bauverwaltung der VG wurde am 27.09.22 aufgefordert gegen diesen Missstand vorzuge-
hen. 
 
Der Vorsitzende zeigt Bilder an der Leinwand. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  11 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
- Aus dem Gemeinderat wird moniert, dass der Sportplatz zuletzt gesperrt war.  

Dies war dem schlechten Zustand des Platzes aufgrund der Witterungslage geschuldet 
und soll kein Dauerzustand sein. 
 

- Die Vorstandschaft des Sportvereins überlegt, dem Sportgelände einen Namen zu ge-
ben.  
Aus dem Gremium kommt der Vorschlag, beispielsweise „Sportanlagen am Kreuzberg“ 
zu wählen. 

 
 
  
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 21:52 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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